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O ist jeweils in Hohe der Wasseroberflache,
In beiden Fallen ist Sy, genau unter Sy, herrscht also Gleichgewicht. Im zweiten Fall ist Sy, jedoch
tiefer als im ersten. Man muf3 also Arbeit aufwenden, um das Brett von der ersten in die zweite Lage
zu driicken, denn nun muf} das Wasser aus grofBerer Tiefe verdréngt werden.
Der Weg bei dieser Arbeit ist OSyy(rechts) - OSyy(links).
Nun st links OP =2 d, 05y =1-3d =34, 05y =1a.
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Rechtsist  OP=3b, 08y =1 3b=3 b,Osy =1b.
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Daher ist OSyy (rechts) - OSyy (links) =81(b»d). Es muB also die Arbeit (Kraft mal Weg)
G%(b-d) aufgewandt werden, um das Brett aus der ersten in die zweite Lage zu driicken.

Diese Arbeit wird jedoch dadurch verringert, daf gleichzeitig der Korper in eine tiefere Lage
gelangt, namlich um die Strecke KSSK (rechts) - USK (links) =11L(b-d), Es wird daher die Arbeit

G‘i{b-d) eingespart.
Insgesamt wird daher die Arbeit G';l(b-d) » G'i{b-d) (‘ré(b-d) aufgewandt.
Das System aus Korper und Wasser hat das Bestreben, die Stellung einzunehmen, bei der Arbeit

zum Erreichen einer anderen Lage notwendig wire. Das ist wegen d < b die erste Stellung der
Abbildung. Nur bei ihr herrscht stabiles Gleichgewicht.

Als entscheidend zeigte sich, daB OSy (rechts) - OSy (links) < OSyy (rechts) - OSyy (links)

oder OSyy (links) -OS (links) < OSyy (rechts) - OSy (rechts),
d. h. SKSW (links) < SKSW (rechts).

Dies gilt allgemein: Ein K6rper nimmt von verschiedenen Gleichgewichtslagen auf Wasser
diejenige an, bei welcher der Abstand der Schwerpunkte von Kérper und verdringter Wassermenge
maéglichst klein ist.




